

初心引领大梦想 古老乡村添活力

□ 文/图 卫彦琴

受石楼文学群群主高建国老师的邀请,我交口文友踏雪无痕和小草怀着崇敬的心情,参加了石楼县天行健文化科技发展有限责任公司组织的实践学习活动,倍受鼓舞和启迪。

重温红色记忆

早上六点半从交口出发,驱车到达石楼迎宾馆刚好八点。一到集合地点,就看到满屋子“红军”,原来早到的文友们已经换好了红军军装,一身蓝布军装,左胳膊上还套着红袖章,胸前佩戴着闪亮的胸章,宽大的裤口也用绑腿束紧,头戴八角军帽,文友们还把辫子绑扎成两个麻花辫,军绿色帆布挎包和一杆枪往背后一背,好不威武!我也赶忙加入换军装的热烈气氛中,还有已经穿戴好的文友过来帮我梳辫子,不一会,站到镜子前的我就变成了神采奕奕的“女红军”。穿好军装后的每一个人,都显得激情洋溢,精神振奋,仿佛自己就是一名真正的红军战士,即将投入一场保家卫国的伟大战斗,情不自禁地对自己扮演的角色有一种神圣的自豪感和使命感。一场模拟的红色之旅,就从这里开始了。

第一站去石楼红军东征纪念馆,途中车内一直播放慷慨激昂的红色歌曲,让每个人都浸润在红色文化的陶冶之中。听着熟悉的《红星闪闪》《十送红军》《唱支山歌给党听》等曲调,我们的心情无比激动,仿佛我们身上正洋溢着无数革命前辈的英雄气概。此时,我们每一个人的心中都发出一种强烈的声音——“无数革命先烈抛头颅洒热血,用刚强的意志和卓绝的行动给我们打下了江山,给了我们和平幸福的生活,我们一定要好好珍惜”。

到达红军东征纪念馆,第一个环节是模仿“三湾改编”。把三十个人的队伍分成了五个班:炊事班、警卫班、通讯班、尖刀班、侦察班。大家很快和自己新分班的战友熟悉起来,又整好队列,严肃等待庄严的授旗仪式。先是给排长授旗,接着是分队授旗,每个接过旗子的人,都要敬礼、握手、摇旗。当一面鲜艳的五星红旗将要传到自己手里时,心中涌起一种异样的激动之情,这面用无数革命先烈的热血染红的旗帜,今天传到我们手里,我们一定要好好守护它,让它变得更美,这种家国情怀瞬间就在每个人心中升腾,幻化成脸上燃烧的红霞。

接着,曹政委讲解红军东征的故事。1935年10月,从江西瑞金出发,红军经过二万五千里长征,胜利与陕北红军会师,到达陕北延安。当时,会师后的红军仍然面临着极其复杂的形势。一方面国民党军队追击围剿封锁仍在继续。另一方面日本帝国主义加快侵略中国步伐,中华民族的前途和命运受到严峻考验。12月17日,在瓦窑堡会议上,毛泽东展现出他高超的政治智慧和非凡的军事胆识,做出了红军东征的关键决策——主张红军应当乘全国抗日高潮的形势,东渡黄河向山西发展,在发展中求得巩固。1936年2月20日,红28军、红1军团和15军团组成的“中国人民抗日先锋队”东渡黄河,毛泽东率领红军经过石楼辛关古渡口,踏上了山西这块抗日热土。红军在山西转战75天,共击溃晋军30多个团的围追堵截,歼敌1.3万多人,俘虏4000多人,缴获各种枪支4000多支,扩大红军8000余名,筹款50万元,组织了地方游击队30余支。后来,毛泽东在总结红军东征时评价红军东征的胜利成果:此次东征,打了胜仗,唤起了民众,扩大了红军,筹集了款子,达到了预期的目的。

接着,我们又怀着无比激动的心情进入东征纪念馆展室,随着导游的解说,通过观看视频和图片资料,进一步详细学习了东征的原因、经过、结果和历史意义,感受了东征中毛主席的伟大决策和指挥艺术。那一个个亲切感人的画面展现了抗日先锋军在东征中的点滴温馨记忆——“一架风琴”“一个粗瓷碗”“幸福泉”这些生动的故事,见证了红军战士不拿群众一针一线,与当地农民的鱼水深情,让我们受到了极大感染和深刻的教育。我们在午饭的时候,也通过与农户一起做饭,一起吃农家饭,饭后付钱的方式,亲身体会了军民一家亲。

红军东征作为一个光辉历史事件已经写进了党史,作为一种精神深深印刻在山西这片土地上。



军民一家亲



党建主题公园学习

见证乡村振兴

据村里担任了四年第一党支部书记的文友辛海明介绍,在红军东征精神的激励和鼓舞下,石楼人民艰苦奋斗,扎实工作,啃下了脱贫攻坚这块“硬骨头”,如期完成了脱贫攻坚的历史使命。石楼县发生了翻天覆地的变化,贫困户钱袋子鼓起来了,村容村貌、户容户貌焕然一新。下一站我们去了石楼县美丽乡村示范村泊河村和车家坡村,一起见证乡村振兴的显著成果。传统古村落,承载着中国人共同的乡愁,是乡土中国被现代文明冲击后留下的珍贵记忆,保护古村落,就是在保护我们赖以生存的根,留住乡村生活方式的魂。然而如何保护,却成了一个问题,许多传统古村落,成了空巢老人留守的荒村,日益衰落;还有一部分被开发成旅游村,大批游客的到来,带来了环境污染,本村的居民由于无法就业而离开。石楼县泊河村是一个传统古村落,村支书带领村民在建设美丽乡村的过程中,通过多方努力,寻找解决古村落保护的良策,取得了良好成效。

距泊河村二公里的桃花者(自然村名,已并入泊河村),有美丽的姜子牙之女传说,1959年出土了商代的龙形觥,这件器形独特、纹饰奇绝的青铜器,宛如一艘停泊在水波里的龙舟,被学界命名为“龙形觥”。龙形觥独特的造型与花纹装饰,与同时期典型的中原文化风格相区别,其遗址就是商代晚期方国文化系列。被誉为青铜器中的孤品“龙纹丝觥”,现在是山西省博物院镇院之宝。

天行健,君子自强不息

活动的最后,我们返回天行健公司座谈交流。在座谈会上,每一个人都激情澎湃地讲述自己的亲身感受。感谢天行健公司对这次活动的精心策划、组织和大力支持。“天行健,君子以自强不息;地势坤,君子以厚德载物”,君子法上天刚健、运转不息之象,而自强不息,进德修业,永不停止。

天行健文化科技发展有限责任公司创始人王文泉说:“我们共产党人不忘初心、牢记使命!初心就是真心真意为人民服务,就是脚踏实地地干好为人民服务的的事情。经过人生长河,经过脱贫攻坚工作,在追溯红军东征足迹的同时,让初心引领梦想,让红色基因代代相传,共享脱贫攻坚成效,融汇成一个为社会各界服务的初心平台,我就是想把家乡的美推出去,把外面的美引进来,形成一个激活经济健康运转的机构。”山西天行健文化科技发展公司正是这样的构思,创始人王文全就是怀着这样一颗初心为家乡为社会,用共产党人的使命

泊河村支书结合当地实际,出土龙纹丝觥的青铜文化底蕴和便利的区位(距县城很近),制定长远发展规划。即发挥党建引领作用,依托古村落文化资源,打造青铜文化与农家乐相结合的综合旅游观光景区。可以想象春季桃花盛开时,一片粉色的花海,外加完善的游乐设施和游泳馆一定能吸引大批周边游客。这里需要一批热爱自己的家乡,想为养育自己的这片土地做些实实在在的事情的人,开放的窗口正向全社会,等待更多有识之士来共建共享。

离开泊河村,一路驶向车家坡村,这里有一个李闯王的传说。

一路听着传说进村,马上被整齐的村容村貌给吸引了,一种山水田园诗画的美景呈现眼前,农户外墙上的五谷丰登壁画,一座座拱形的卧河小桥,干净宽敞的乡村公路,仿佛置身于现代化的桃花源中。据村支书介绍,这个村的发展依托完善村里的基础设施建设,修了十几条卧河桥,拓宽每一条田间通道,实现每一块田地都能通车,农业耕作机械化。根据市场需求,灵活安排农作物种植,比如蔬菜、玉米、高粱、小米,实现了村集体和农户增收的良好效益。近年来又发展生态农业,又大规模种植有机小米,并办起了加工厂,现在此地有机小米远销全国各地,初步闯出了自己的品牌,形成了地方特色。

勤劳勇敢的石楼人在新时代将继续传承和弘扬红色基因,在青山绿水中累积文明涵养,意气风发地在全面建成小康社会的路上昂首阔步。

担当启动前行的。

活动结束,踏上返程的路,阴沉的天空,似乎在积蓄着什么,空气中湿漉漉的。我们也似乎感受到在吕梁山大地上,红军东征的号角像春雷阵阵回响,古老乡村的美好蓝图,必将像雨后春笋,蓬勃出新的生机。

